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ВСТУП 

 

Продукти спортивного харчування – це група спеціальних харчових 

продуктів, які випускаються переважно для людей, які ведуть активний спосіб 

життя, займаються спортом і фітнесом. Вони покликані задовольняти потреби 

споживачів у есенціальних нутрієнтах та біологічно активних речовинах через 

вплив на стан організму людини при підвищенні фізичних навантажень з метою 

досягнення кращих результатів у спортивній діяльності, підвищення сили і 

витривалості, зміцнення здоров’я, збільшення об’ємів м’язів, нормалізацію 

обміну речовин тощо.  

Сьогодні такий сегмент ринку як спортивне харчування динамічно 

розвивається через активне зростання інтересу до спорту серед населення. 

Ступінь розвитку спортивного харчування пов’язана із популярністю активного 

способу життя та кількістю населення, що регулярно займається фітнесом і 

спортом.  

Чимало науковців приділяють значну увагу проблемам аналізу 

доцільності і фізіологічного значення використання продуктів для спортивного 

харчування у раціонах не тільки спортсменів, а й як спеціальних продуктах для 

вживання широкого кола споживачів. 

Зокрема, дослідженню впливу харчового раціону на результативність 

спортсменів присвячено чимало праць, зокрема таких вчених, як О. О. 

Борисова, К. А. Розенблюм, А. І. Пшендін, A. Василенко, Е. С. Токаєв та ін. 

Детальний аналіз існуючих підходів до класифікації харчових продуктів для 

спортсменів провели Н. Притульська з колегами. Розробці інноваційних 

продуктів для спортивного харчування присвятили свої роботи Ю. И. Мотузка, 

Є. В. Бондаренко, Ю. Б. Міклашевська та ін. 

Проте товарознавчих досліджень, присвячених проблемам формування та 

оцінки споживних властивостей продуктів спортивного харчування, 

недостатньо. Тому тема дипломної роботи, яка присвячена обґрунтуванню 
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етапів експертного оцінювання продуктів спортивного харчування, є 

актуальною. 

Метою дипломної роботи є проведення експертного оцінювання 

споживних властивостей продуктів спортивного харчування на основі 

дослідження споживчих вимог до їх якості.  

Об’єкт дослідження – протеїнові батончики для спортивного 

харчування.  

Предмет дослідження – вимоги споживачів і тенденції споживання 

спортивного харчування; класифікаційні ознаки продуктів спортивного 

харчування; споживні властивості протеїнових батончиків для спортивного 

харчування та їх комплексна експертна оцінка. 

Для досягнення мети необхідно вирішити наступні завдання: 

- дослідити чинники формування ринку продуктів спортивного 

харчування і Україні; 

- оцінити тенденції споживчого попиту та переваги споживання 

продуктів спортивного харчування; 

- визначити особливості класифікації харчових продуктів для 

спортсменів; 

- проаналізувати законодавче регулювання виробництва та обігу 

продуктів спортивного харчування; 

- надати характеристику асортименту та функціональній цінності 

продуктів спортивного харчування; 

- провести експертне оцінювання протеїнових батончиків за станом 

маркування та органолептичними властивостями; 

- розробити методику експертного оцінювання батончиків для 

спортивного харчування за результатами аналізу споживчих переваг; 

- провести ранжування показників споживних властивостей 

протеїнових батончиків; 

- надати експертну оцінку споживних властивостей протеїнових 

батончиків для спортивного харчування. 
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Наукова новизна роботи полягає в обґрунтуванні методики комплексної 

оцінки властивостей протеїнових батончиків для спортивного харчування за 

показниками споживчих вимог. Вперше на основі експериментальних 

досліджень методом експертних оцінок проведено ранжування і встановлені 

коефіцієнти вагомості показників споживчих переваг протеїнових батончиків, 

які використано для розрахунку інтегрального показника їх відносної якості. 

 Практичне значення роботи полягає в тому, що встановлено комплекс 

споживчих вимог до протеїнових батончиків для спортивного харчування. Це 

дає можливість розробити єдиний підхід до експертного оцінювання 

споживних властивостей спортивного харчування, визначити найбільш 

функціональний та привабливий для споживача продукт.  

Методи дослідження: органолептичні, соціологічні, методи 

математичного моделювання та математико-статистичного оброблення 

результатів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи доповідалися й обговорювались на IV Всеукраїнській конференції 

студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні проблем розвитку 

підприємств харчової промисловості: теорія та практика», (м. Київ, НУХТ, 2016 

р.) і опубліковані (С. 302-303). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти, нормативна 

документація, наукові публікації вітчизняних й зарубіжних вчених, матеріали 

наукових конференцій і досліджень, звіти та аналітичні матеріали офіційних 

статистичних збірників, наукова та навчальна література з заданої тематики. 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота складається з вступу, 3 

розділів, висновків, списку використаних джерел із 80 найменувань, 2 додатків. 

Робота викладена на 79 сторінках, містить 11 таблиць, 10 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

  

1. Зазначено чинники, здатні гальмувати розвиток і 

конкурентоспроможність товарів спортивного харчування: низька свідомість 

потенційних споживачів про склад і технологію виробництва спортивного 

харчування; розповсюдження уявлень про шкідливість та «хімічне» 

походження продукції; недостатня чи недостовірна інформація про безпечність 

продукту; наявність у продажу підроблених продуктів або продуктів, що не 

задовольняють вимогам міжнародних стандартів; розвиток «сірого» ринку, 

тобто нелегального постачання відомих марок. 

2. На основі аналізу сучасних тенденцій формування ринку продуктів 

спортивного харчування встановлено, що у зв’язку із зниженням купівельної 

спроможності споживачів змінилися тенденції споживання, зокрема, відбувся 

перехід на продукцію вітчизняних брендів. Деякі категорії споживачів 

відмовились від застосування широкого асортименту продуктів, віддали 

переваги продуктам з оптимальним складом та функціональними 

властивостями. 

3. Проведено дослідження споживацьких переваг на ринку 

спортивного харчування м. Одеси за такими критеріями: контингент 

споживачів; частота споживання; причини споживання і причини відмови від 

споживання; асортиментні переваги; чинники вибору марки спортивного 

харчування. 

4. На підставі системного аналізу джерел літератури встановили 

основні принципи класифікації харчових продуктів для спортсменів: за 

призначенням, за складом, за формою випуску, за функціональною дією на 

організм людини. 

5. Проаналізовано сучасне законодавство України та країн ЄС щодо 

забезпечення безпечності та якості продуктів спортивного харчування. 

Визначено низку проблем, які необхідно вирішити вітчизняним виробникам, 

зокрема, проблему контролю безпечності, застосування харчових добавок, 
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генетично модифікованих організмів, екологічності, відповідності світовим 

вимогам шляхом розробки та впровадження інтегрованих систем керування. 

6. Досліджено асортимент продуктів спортивного харчування, який 

поділяють на такі категорії: багаті на вуглеводи енергетичні продукти, 

вуглеводно-електролітні розчини, білки та білкові компоненти, біологічно-

активні добавки до їжі (есенційні нутрієнти та інші). 

7. Розроблено алгоритм експертного оцінювання продуктів спортивного 

харчування, який складається із наступних етапів: аналіз відповідності 

маркування; оцінювання поживної та енергетичної цінності продуктів; 

експертне оцінювання органолептичних властивостей; проведення опитування 

та встановлення споживчих переваг; розробка шкали оцінювання споживних 

властивостей; ранжування показників; проведення комплексного експертного 

оцінювання. 

8. Проведено аналіз маркування батончиків для спортивного харчування 

та зазначено, що найбільш повну інформацію відповідно до вимог нормативної 

документації надають вітчизняні виробники ТМ Power PRO. Упаковка 

продуктів MATRIXТМ і PowerBar не містить даних українською мовою, що 

утруднює оцінку її відповідності та достовірності даних щодо продукту. 

9. Результати оцінки маркування батончиків для спортивного харчування 

було узагальнено за допомогою розробленої нами шкали. Враховуючи 

достовірність і повноту інформації, продукти ТМ Power PRO отримали вищі 

загальні оцінки – 4,8 балів батончик Lady fitness та 4,08 балів батончик MIX. 

10. Проведено дослідження органолептичних властивостей продуктів 

спортивного харчування, за результатами якого встановлено, що найкращими є 

MATRIXТМ Pro 32 (4,83 бали) і MIX ТМ Power PRO (4,78 бали). Добру якість 

має продукт Protein-R ТМ REDIS NUTRITIE (4,29 бали). Гірше якість у 

батончиків Protein-R ТМ REDIS NUTRITIE (4,06 балів) і WHEYBAR-R Forte 

(3,9 балів). 

11. Методом експертних оцінок за результатами опитування проведено 

ранжування і встановлено коефіцієнти вагомості показників споживчих 
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переваг: 1 ранг – уміст білку в одному батончику, коефіцієнт вагомості 0,28; 2 

ранг – показники вітамінного і мінерального складу, коефіцієнт вагомості 0,21; 

3 ранг – органолептичні властивості, коефіцієнт вагомості 0,20; 4 ранг – 

ергономічні показники, коефіцієнт вагомості 0,17; 5 ранг – економічні 

показники, коефіцієнт вагомості 0,14. 

12. Проведено комплексне експертне оцінювання якості протеїнових 

батончиків за встановленими споживчими вимогами з використанням 5-бальної 

шкали. Встановлено, що найкращі споживні властивості мають батончик 

MATRIXТМ Pro 32 (4,34 бали), батончик PROTEIN PLUS ТМ PowerBar (3,89 

бали). вітчизняний батончик MIX ТМ Power PRO і румунський продукт Protein-

R ТМ REDIS NUTRITIE отримали однакову оцінку за комплексом показників 

споживної властивості: 3,62 бали і 3,64 бали відповідно. Найнижче оцінено 

споживні властивості румунського продукту WHEYBAR-R Forte (3,09 бали) 

13. Проведено розрахунки інтегрального показнику відносної якості 

протеїнових батончиків та порівняльне оцінювання їх за встановленими 

шляхом опитування споживчими вимогами. Результати дослідження свідчать, 

що найбільш привабливими для споживача є протеїновий батончик 

MATRIXТМ Pro 32 від OLIMP LABORATORIES (0,868). Продукт PROTEIN 

PLUS ТМ PowerBar підтвердив свою високу якість (0,777). Добрими 

властивостями характеризуються вітчизняний батончик MIX ТМ Power PRO 

(0,723) і румунський продукт Protein-R ТМ REDIS NUTRITIE (0,727). 

Найменшими значеннями інтегрального показника відносної якості відзначено 

румунський продукт WHEYBAR-R Forte (0,618). 
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